CVICENIE — 2. TYZDEN

. Uréte a € {0,1,2,...,n — 1}, pre ktoré
a. 35 — 128 + 153 = a (mod n) pre n = 2,5, 17, [0, 2, 1]
b. 1663 + 234% 4+ 1126° = @ (mod n) pre n = 2,3,5, [0, 2, 3]
c. 7810 + 55 =g (mod n) pre n = 2,3,5,7, [1, 1, 4, 0]

. Ukézte, ze 13|(2'%° 4 10), ( pomocka: 100 =4 x (3 x 8+ 1), 2* =3 (mod 13), 33 =1 (mod 13),

= ((2)?® +10) =0 (mod 13))

. Dokézte, 7e pre kazdé n € N je n® — n delitelné piatimi.
. Dokézte, ze pre kazdé n € N je 62" —8 delitelné siedmimi. ( pomécka: 6 = —1 (mod 7),8 = 1 (mod 7))
. Rieste rovnice v poli Z5 a) 2° + a3 + 2 = 3; [{1,3}]

b) 2° + 2t + 322+ 22 +3=0 [{1,3}]

. Vydelte polynémy: (2z% + 3z? + 4z + 3) : (2 + 2 + 1) a) nad R, b) nad Zs.

[a) ajb) 223 +322 44243 = (22 +2+1)(2z + 1) + = + 2]

7. Urcte % € Zs, % € Zs (prvok inverzny k 2).

8. Pomocou Euklidovho algoritmu vypo¢itajte prvok inverzny (vzhladom na nasobenie) k prvku a

10.

v poli Z,.
a) a=12,p=37, b)a=12,p=41, c)a=14,p=97,[a) 34, b) 24, ¢) 7]

. Napiste vSetky ireducibilné polynémy z P(Z5) stupna 2,3 a 4. [22 +z+ 1, 2% + = + 1, 23 + 22 + 1,

ettt et + 2+ 1,2t 2t a? b+ 1]
Rozlozte na saéin ireducibilnych polynémov nad polom K polyném

a. 2+ + 1, K=C,R,Z5,7Z3,75 [nad C: (x+ % —}—i?)(m—}— % —i?),
nad R, Zo, Z5: %2+ xz+1, Z3: (.r+2)2]

b. 23 +x+ 1, K=125 43,75 [ZQ,ZE’): 3 +x+1, Zs: (z—l)(:c2+3:—|—2)]
c. 2"+ a5+ 23 +ax+1, K= Z, (vyuzite vysledok prikladu 9.) |27 +a° + 23 + 2 +1]



